

# 追查国际关于“天安门自焚”伪案十周年回顾

(2011年1月20日)

2001年1月23日，5人在天安门广场“自焚”，新华社立即宣布“自焚者”是法轮功学员。中共在全国范围发起了新一轮污蔑、诽谤和暴力的狂潮。10年后，追查国际认为有必要重新回顾那个重大事件及其围绕那个事件发生的事。

## 一、紧锣密鼓的前奏

从2000年底到2001年初，中央级的各种和迫害法轮功有关的会议、事件出乎异常的密集，以下是部分公开的活动。

2000年12月26日，江泽民在中央纪委第五次全体会议上关法轮功问题讲话。在公开发表的讲话中只字未提法轮功。

2001年1月5日，中共中央政治局常委李岚清（中共中央处理法轮功问题领导小组组长）召集总工会、共青团、妇联主要负责人开会，研究部署反法轮功斗争。

1月5日前后，中共中央组织部中心组召开学习会，学习中纪委五次全会精神 and 江泽民讲话。曾庆红在会上强调加强与法轮功的斗争。

1月8日，共青团中央书记处第一书记周强主持召开团中央书记处会议，学习传达李岚清1月5日下午在工、青、妇负责人会议上的讲话精神和中共中央“610”办公室关于元旦期间法轮功学员在北京的活动情况通报，研究部署贯彻落实措施。

1月10日，共青团中央书记处第一书记周强主持召开团中央书记处会议，学习传达全国处理法轮功问题工作会议精神和中央处理法轮功问题领导小组关于同法轮功斗争的形势和下一步工作意见。

1月11日，由“中国反邪教协会”发起的“反对邪教、保障人权”百万签名活动11日在北京大学启动。

1月15日，人民日报以国务院新闻办负责人答新华社记者问的形式发表污蔑法轮功的长篇文章，并将中共违法违宪的迫害法轮功说成是“中国政府根据群众要求依法处理”。

1月16日，江泽民会见日中友好七团体时，大讲他体重有90公斤，不怕法轮功。

1月16日，在“中国反邪教协会”副理事长何祚庥等人主持下，发动中科院300位院士加入百万签名。

1月17日，中国全国总工会发动劳动模范和工会干部开会“深入揭批法轮功”。

1月18日，由全国学联组织的首都14所高校学生在京向全国大中专学校的学生发出《崇尚科学，提倡文明，抵制邪教》的倡议书。

1月20日，人民日报发表评论员文章，指称法轮功“其险恶用心就是企图在中国制造混乱，破坏社会稳定，进而实现他们推翻中国共产党的领导，改变中国社会主义制度的政治图谋”，并且指责法轮功“已经成为西方反华势力的政治工具”。

1月20日，罗干主持全国“严打”会议，指示地方官员要多逮捕，并从严从重判决包括法轮功在内的“境内外敌对势力、少数民族分裂和宗教势力”。

1月21日一早，罗干到北京市公安局刑侦总队特警支队、武警北京总队六支队和北京市公安局国内安全保卫总队慰问公安民警和武警部队官兵。他对前段时间公安民警和武警在天安门广场对法轮功学员的武力镇压表示了充分肯定，并要求民警和武警不怕疲劳，连续作战，执行下一步的严打任务。

1月21日，全国妇联开展了以“家庭拒绝邪教，倡导科学文明”为主题的宣传教育活动。

1月22日，国务院机关管理局传达了中纪委、中组部关于在同法轮斗争中充分发挥基层党组织和共产党员作用的通知和中央国家机关纪工委、党工委组织部的《通知》，并就深入贯彻落实两个《通知》提出了5点要求。

1月23日，天安门广场自焚

## 二、百万签名和自焚的巧合

一个和“自焚”伪案无法分开的事件就是在2个月前成立的“中国反邪教协会”（以下简称“邪会”）。邪会是一个专为配合中共迫害法轮功成立的组织，成立于2000年11月13日。成立以后的第一个大型活动，就是2001年1月11日从北京大学开始、16日从中科院正式开始的反法轮功的百万签名运动。这个运动的目的是为了在当年日内瓦联合国人权会议上为饱受国际社会批评和抗议的迫害法轮功政策制造民意基础。该活动得以全面铺开则显然有赖于天安门广场自焚案。而16日正式开始的签名运动离自焚发生只有7天。

## 三、追查国际的调查

鉴于“自焚”伪案是中共对法轮功抹黑并煽动民众仇恨的重要一环，追查国际在于2003年1月20日成立以后发布的第一个调查公告就是追查天安门自焚伪案。此后，追查国际陆续发表了4份相关的调查报告。其要点如下。

1. **现场质疑**（此处不包括获奖电视片《伪火》中揭露的破绽）：天安门到积水潭医院大约十公里的宽阔通敞的路，有警车开道的急救车却花了约两个小时。据新华社2001年1月30日对“自焚事件”的报导称，1月23日14时41分在天安门广场发生的“自焚”，事件发生后不到7分钟，3辆急救车就赶到现场，将伤者紧急送往北京治疗烧伤最好的积水潭医院。然而，追查国际和积水潭医院多位工作人员确认，“自焚”者在晚上5点左右才被送到积水潭医院。原本20多分钟的车程花了急救车2个多小时，中间急救车消失的2小时发生了什么？

**2. 各主要中央级喉舌媒体自相矛盾的报道：**追查国际比较了中共中央级喉舌媒体的 5 篇关于“自焚案”的报道，这五篇报道是，新华网日内瓦 2002 年 4 月 24 日《“天安门自焚者”王进东的女儿王娟专访》，新华社郑州 2002 年 5 月 19 日《“天安门自焚事件”参与者王进东的控诉》，《光明日报》记者王光荣写的《在梦魇般的日子里——原法轮功痴迷者王进东一家的追忆》，中新社郑州 2002 年 4 月 8 日电《“天安门广场自焚者”王进东、薛红军追述荒唐事》和新华社 2003 年 4 月 7 日发布的《王进东自述 1·23“天安门广场自焚事件”的前后》。在这些报道中，“王进东”“一家人”开始练功的时间、王进东喊口号的时间、王进东身上有无“烈焰”、王进东身上的汽油是怎么浇上去的、王进东的头发是否被烧掉、自焚后警车的去向，以致王进东喊的什么口号，家人的情况等多方面，各媒体的报道都有不符合和自相矛盾之处，而且和央视播放的录像不符合。

**3. 就刘思影突然死亡对收治她的积水潭医院的调查：**追查国际从积水潭医院参与治疗刘思影的医务人员处得知，刘思影在烧伤基本治疗得差不多了，身体已基本恢复正常，已打算出院的时候突然死亡。刘思影死前一段时间，包括死亡前一天，心肌酶谱和其他各项检查均正常。然而 3 月 17 日星期六上午 8、9 点钟时，积水潭医院负责人和北京市医政处处长曾到刘思影病房探视，与刘思影说了很多话，“刘思影当时还活蹦乱跳的”。此后，中午 11 至 12 点左右医生突然发现刘思影已处于病危状态，并很快死亡。调查还发现，刘思影的尸检是在积水潭医院做的，但尸检报告却由急救中心出据，而且报告没有在病案讨论中公布，只说大概是心肌的问题。

**4. 专业语音鉴定：**结论是“《焦点访谈》录像中第一集的王进东与第二集和第三集的王进东应可判断不是同一个人”。追查国际委托全球公认的，在中文语音的辨识、合成、验证等方面拥有先进的技术之国立台湾大学语音实验室，对在中国中央电视台的 3 集《焦点访谈》节目中出现的王进东等作了第三方语音鉴定。

## 四、后续故事

**1. 央视自焚版本：**海外独立媒体根据央视自焚录像中的破绽制作了电视片《伪火》，此前还有几个不同的版本。央视将被揭露的破绽重新剪辑制作出新的版本再次发行。

**2. 重拍的自焚镜头：**央视专职制造关于法轮功假新闻的假记者李玉强（据追查国际在央视的调查，李玉强并不属于央视，而是从其他地方调来做法轮功节目的。）被质疑为什么“自焚者”王进东两腿间的汽油瓶没有烧着。李回答说，那是后来补拍的，要是知道会露馅就不补了。如果王进东真是法轮功学员，会如此配合央视的假新闻吗？

**3. 备受优待的自焚者：**在国际瞩目的和法轮功有关的重大案例中，最受优待的无疑是“自焚”的“幸存者”。在“自焚者”中，仅 2 人死亡，即刘春玲和刘思影母女。央视第一版录像显示刘春玲被异物击打致死，刘思影在痊愈准备出院的当天暴死，都是疑似被灭口。相比较其他重大案例，长春插播案的参与者，至少 6 人被迫害致死，他们是梁振兴、刘成军、刘海波、雷明、侯明凯和周润君，其中刘海波和侯明凯是在被抓的当天被毒打致死的。高蓉蓉被毁容、逃脱、再被抓，每一步都在全世界的关注下，还是被迫害致死。被高智晟律师采访过的法轮功学员，后来至少有 3 名被迫害致死，她们是，孙淑香、王玉环和刘丽华。

## 五、结语

本组织调查的结果证实了“天安门自焚”事件是中国官方构陷法轮功的一个阴谋。

“天安门自焚”伪案是一个重大转折点。至少有 3 个重要因素与该案发生有关：中共在无效的进行了一年多迫害之后，仍然无法煽动起久经政治运动的中国民众对法轮功的仇恨和对迫害的认同；中共对法轮功学员持续不断的到其自认为的政治中心、主要的门面天安门广场请愿拉横幅、呼口号和炼功感到沮丧和愤怒，决心要来一次清场；同时中共也迫切需要借民意缓解国际社会的抗议和批评，尤其是几个月后将要在日内瓦召开的联合国人权会议。

另一方面，“自焚”及其后续的疯狂的煽动民众仇恨的宣传，使得法轮功学员意识到需要把真相告诉中国民众。而“自焚”后封锁的铁桶般的天安门广场也使法轮功学员继续以天安门为中心的呼吁成为不可能。面向中国人民讲真相，法轮功的反迫害进入了一个新的阶段。

### 追查迫害法轮功国际组织

#### **World Organization to Investigate the Persecution of Falun Gong**

电话：347-448-5839；传真：347-402-1444

邮址：P.O.Box:84, New York, NY, USA10116

网址：<http://upholdjustice.org/> , <http://zhuichaguoji.org>